
3. अंकगणिती शे्रढ़ी

क्रमिका :-(Sequence)

आपण 1, 2, 3, 4, . . . या संख्या क्रिाने मिहतो. ही संख्यांची िामिका आ्हे. या

िामिकेत कोणती संख्या मकतव्या स्थानावर आ्हे, हे आपण सांगू शकतो. जसे 13 ही 

संख्या 13 व्या क्रिांकावर आ्हे. संख्यांची दुसरी िामिका 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, . . . 

पहा. या संख्या क्रिाने मिहल्या आ्हेत. येथे 16=42 ही संख्या चौथ्या क्रिांकावर, तर
25 = 52 ही संख्या 5 व्या स्थानावर आ्हे. 49 = 72 ही संख्या सातव्या स्थानावर आहे. 

म्हणजे या िामिकेत कोणती संख्या कोणत्या स्थानावर आ्हे, हे सांगता येते.

नैसमगिक संख्यांप्रिाणे मवमशष्ट क्रिाने िांडिेल्या संख्याच्या सिूह्ािा क्रणिका

म्हणतात.

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7....... हा नैसमगिक संख्या संचातीि काही क्रिवार संख्यांचा सिूह आहे. 

7, 9, 11, 13, 15....... हा मवषि संख्याचा सिूह आहे.

अंकगमणती शे्रढ़ी :

अंकगमणती शे्रढ़ी िधे्य क्रमिकेतीि पदांिधे्य जर सािान्य फरक सिान (स्स्थर) 

असेि, तर ती क्रमिका अंकगमणती शे्रढ़ी असते. 
उदा. 5,9,13,17..... यांना पदे असे म्हणतात. 

पामहिे पद t1 मकंवा a या अक्षराने दशिवतात. उदा. 5, 9, 13, 17 

t = 5  a = 5 

सािान्य फरक: 

अंकगमणती शे्रढ़ीतीि दोन पदांतीि फरक स्स्थर असतो. व हा फरक सािान्य 

फरक असतो. व तो ‘d’ या अक्षराने दशिमवतात . 

उदा . 3. 6, 9. 12......

t1=3, t2=6, t3=9, t4=12 

d=t2–t1

t1=पामहिे पद, t2= दुसरे पद, t3=तीसरे पद ....

tn=term number शेवटचे पद असे म्हणतात.

अंकगमणती शे्रढ़ीतीि सूते्र :-

tn=a+(n–1) d

sn = 
𝑛

2
(2a+(n–1) d )

sn= 
𝑛

2
(t1 + tn) 

तीन क्रिंगत पदे

a-d, a, a + d



उदा. (1) खािीिपैकी कोणती क्रमिका अंकगमणती शे्रढ़ी आहे ते ओळखा. जर असेि 

तर मतची पुढीि दोन पदे काढा.

(i) 5,12,19,26, . . . 

उकि : (i) 5,12,19,26, . . . या क्रमिकेत,
पमहिे पद = t1=5, t2=12, t3=19, . . .
t2-t1=12-5=7

t3-t2=19-12=7

येथे पमहिे पद =5 व सािान्य फरक d =7 आ्हे आमण तो स्स्थर आ्हे.
∴ ही क्रमिका अंकगमणती शे्रढ़ी आ्हे. या शे्रढ़ीतीि पुढीि दोन पदे.

26+7=33, 33+7=40.

येथे 33 व 40 ही पुढीि दोन पदे आ्हेत.

उदा. (1) खािीि अंकगमणती शे्रढीसाठी tnकाढा व त्या वरून शे्रढीचे 30 वे पद काढा.

3, 8, 13, 18, . . .

उकि : मदिेिी अंकगमणती शे्रढी 3, 8, 13, 18, . . .
येथे t1=3, t2=8, t3=13, t4 =18, . . .

d =t2- t1=8-3=5, n=30

आपणांस िाहीत आहे की tn = a +(n -1)d
∴ tn = 3 +(n -1) × 5 a = 3, d = 5
∴ tn =3+5n - 5

∴ tn = 5n -2
∴ 30 वे पद = t30 = 5 × 30-2

= 150-2=148

उदा. (2) खालील अंकगणिती शे्रढीचे ककतवे पद 560 आहे?
2, 11, 20, 29, . . .

उकल : ददलेली अंकगणिती शे्रढी 2, 11, 20, 29, . .
येथे a =2, d =11-2=9
या शे्रढीचे n वे पद 560 आहे. tn= 560
tn = a +(n- 1)d
∴ 560 = 2 +(n - 1) × 9

= 2 + 9n - 9

∴ n = 567

9
∴ n = 63 

∴ ददलेल्या अंकगणिती शे्रढीचे 63 वे पद 560 आहे.



उदा. (i)  5, 8, 11,14 ------- या अंकगमणती शे्रढीचे 100 वे पद काढा .

येथे a=5 आमण साधारण फरक म्हणजे d=3 आहे. n = 100

tn =a (n–1) d 

t100 = 5+(100 –1) x 3 

= 5+99 x 3

= 5+297 

= 302 

∴ या अंकगमणती शे्रढीचे 100 वे पद 302 आहे. 

उदा. (ii)  खािीि अंकगमणती शे्रढीचे 19 वे पद काढा .

7 , 13 , 19 , 15 

a = 7, d = 6,  n = 19 

tn = a ( n – 1 ) d 

t19 = 7 + ( 19 – 1 ) x 6 

=  7 + 18 x 6 

= 7 + 108 

= 115
∴ या अंकगमणती शे्रढीचे 19 वे पद 115 आहे. 

उदा. (iii)  1 पासनू 150 पयतं सवव ववषम संखयांची बेरीज करा. 
1 पासनू 150 पयतंच्या सवव ववषम संखया 1 , 3 , 5 , 7 ,........, 149.
ही अंकगणिती शे्रढी आहे.
a=1     d=2                              ( 150 ही सम संखया आहे. )
1 पासनू 150 पयतंच्या सवव ववषम ककती? ते काढण्यासाठी
आपल्यालाआधी n ची ककंमत काढावी लागेल.
tn= a ( n–1 ) d 
t149 = 1+ ( n –1 ) x 2 

∴ 149 = 1+ 2n –2 
∴ 149 =2n –1 
∴ 149+1=2n 
∴ 150=2n

∴ n =
150

2
∴ n =75 

आता आपल्यािा पदांची बेरीज म्हणजे Sn काढायचा आहे.

आता 1 + 3 + 5 + 7 ------------+ 149  या 75 पदांची बेरीज करू. 



a=1, d=2, n=75 

Sn = 

𝑛

2
( 2a + ( n – 1 ) d ) 

=
75

2
( 2 x 1+ (75 –1) x 2 

= 
75

2
( 2+74 x 2 ) 

= 
75

2
x 2+ 148

= 
75

2
x 150

= 75 x 75

= 5625

∴ 1 ते 150 पयंतच्या सवि मवषि संख्यांची बेरीज 5625 आहे. 

उदा. (v) अन्वर दर िमहन्यािा एका ठरामवक रकिेची बचत करतो. पमहल्या िमहन्यात तो

200 रु. बचत करतो. दुसऱ्या िमहन्यात 250 रु. बचत करतो. मतसऱ्या िमहन्यात

300 रु. बचत करतो. तर1000 रु. बचत मकतव्या िमहन्यात होईि ? त्या िमहन्यात

त्याची एकूण मकती बचत झािेिी असेि ? 

उकि :  पमहल्या िमहन्यात बचत 200 रु. दुसऱ्या िमहन्यात बचत 250 रु.   

याप्रिाणे दरिहा होणारी बचत 200, 250, 300,.... ही अंकगमणती शे्रढी आहे.

येथे a=200, d=50, tn =1000 tn चे सूत्र वापरून प्रथि n काढू व त्यावरून

Sn काढू.

tn=a+(n–1) d 

1000=200+(n-1)50 

1000= 200+50n-50 
∴ 1000=150+50n

150+50n=1000 

50n=1000 -150 

50n=850 
∴ n=17 

1000 रु. बचत 17 व्या िमहन्यात होईि.

17 िमहन्यात एकूण बचत मकती ते शोधू.

Sn = 

𝑛

2
( 2a + (n – 1)d ) 

= 
17

2
( 2 x 200 + (17–1) x 50 ) 

= 
17

2
( 400+800 ) 

= 
17

2
( 1200 ) 

=17 x 600 

= 10200 

17 िमहन्यात एकूण बचत 10,200 रुपये.


